
2024年北京中电数创北京科技有限公司招聘笔试参考题库附带
答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列作品、作家、时代（国别）及体裁对应都正确的一项是（　　）。

 A． 《牡丹亭》——汤显祖——明代——小说

 B． 《上尉的女儿》——普希金——俄国——小说

 C． 《堂吉诃德》——塞万提斯——葡萄牙——小说

 D． 《蜀道难》——杜甫一一唐代——诗歌

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项错误，《牡丹亭》是明朝剧作家汤显祖的代表作，也是我国戏曲史上浪漫主义的杰作。B项正确，普希金是19世纪俄国著
名的文学家，他所著的《上尉的女儿》是一部反映普加乔夫农民起义的长篇小说。C项错误，塞万提斯是文艺复兴时期西班牙
著名小说家、剧作家、诗人，《堂吉诃德》这部长篇小说是他的代表作。D项错误，《蜀道难》是唐代诗人李白的一部古体
诗歌。

2、领导者依靠专家按照一定的科学程序采用先进的技术和方法所进行的决策是（　　）。
 A． 战略决策

 B． 科学决策

 C． 个人决策

 D． 集体决策

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，科学决策是指决策者凭借科学思维，利用科学手段和科学技术所进行的决策。也是指决策者为了实现某种特定的目
标，运用科学的理论和方法，系统地分析主客观条件做出正确决策的过程。

3、为了“扩内需、保增长”，2009年国务院同意地方发行2000亿元债券，由财政部代理发行，列入省级预算管理。居民购买地方政府债券所获
得的利息收入属于（　　）。

 A． 债务收入

 B． 红利收入

 C． 劳动收入

 D． 资本收入

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
政府债券对于债务人来说是一种集资方式，而对于债权人来说就是一种投资方式，居民购买地方政府债券所获得的利息收
入，是非劳动收入，也是资本收入，既不是债务收入也不是红利收入。因此D项正确。

4、下列对行政执行的阐述，不正确的是（　　）。
 A． 行政执行是实现决策目标的活动

 B． 行政执行受权力机关的监督和控制

 C． 行政执行主体可以是行政机关授权的社会团体

 D． 行政执行活动本质上是对未来行政管理活动作出的一种反应

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项错误，行政决策是对未来行政管理活动作出的一种反应，行政执行则是行政决策的实现。
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5、一提起“刀”这个字，真是无人不知，无人不晓。“刀”，家家户户都有，而且是必不可少的，几乎每天都用它来切、割、砍、削食物。关于刀
的力学常识，表述不正确的是：

 A．磨刀就是要减小刀口的受力面积

 B．肉斧的刀身做成圆形是为了减震

 C．刀柄上刻有花纹主要是为了美观

 D．菜刀刀刃是锯齿型的压强会更大

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，磨刀可以使刀刃变薄，这样可以减小受力面积，增大压强，易于切开物体。

B项正确，肉斧的刀身是圆形的，这是为了在剁肉骨头时，不管刀的哪一个部位与肉骨头接触，都能保证肉骨头对刀的作用力
基本上通过以刀柄为转动轴打击中心，这样就可以减小剁肉时刀对手的作用，起到减震的效果。

C项错误，刀柄上刻有花纹目的是使手和刀柄的接触面粗糙，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，方便用力。

D项正确，菜刀刀刃是锯齿型，减小了受力面积，增大了压强。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、荀子说，“天行有常，不为尧存，不为桀亡”“天不为人之恶寒也辍冬，地不为人之恶辽也辍广”。这些话体现的哲学原理有（　　）。
①规律通过人的意识发挥作用

②自然规律具有客观性

③社会规律不具有客观性

④事物的发展是有规律的

 A． ①④

 B． ②③

 C． ①③

 D． ②④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
“天行有常，不为尧存，不为桀亡”意为：大自然的运行有一定的规律，它既不因为尧这样的圣人而存在，也不因为桀这样的
暴君而消失。“天不为人之恶寒也辍冬，地不为人之恶辽也辍广”意为：上天不会因为那些厌恶寒冷的人就停止冬天的到来，
大地也不会因为那些厌恶辽远的人就改变它的宽广。①，规律具有客观性，即规律是事物内部所固有的、本质的、稳定的联
系，它的存在和作用不以人的意识为转移，规律也无需通过人的意识来发挥作用，如四季变换、昼夜更替，表述错误。②，
自然规律是指不经人为干预，客观事物自身运动、变化和发展的内在必然联系，具有客观性。大自然不因为人的圣明或残暴
而存在或灭亡，也不因为人的厌恶和喜好而发生改变，体现了自然规律具有客观性。③，所谓社会规律就是指社会发展的必
然方向和推动社会向前发展进步的动力，社会规律同样具有客观性，不以人的意识而转移，表述错误。④，规律是事物之间
的内在的必然联系，决定着事物发展的必然趋向，规律是客观的，不以人的意识为转移。“天行有常”和四个“不为”体现出事物
的发展是有规律的。因此答案选D。

7、货币的职能有五种：价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。价值尺度是指货币以自己为尺度来表现和衡量其他一切商品的
价值。流通手段是指货币充当商品交换的媒介。贮藏手段是指货币可以作为财富的一般代表被人们储存起来。支付手段通常在放债还债、支付

工资以及交纳税款等场合起作用。

根据上述定义，下列属于货币流通手段职能的是（　　）。

 A． 缴纳房屋契税3000元

 B． 支付仓库租金200元

 C． 在装饰材料市场购材料5万元

 D． 购买商品房，合同约定房价300万元

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗
AB两项错误，支付手段指的是货币被用来清偿债务或支付赋税、租金、工资等的职能，“缴纳房屋契税”、“支付仓库租金”属
于支付手段职能。D项错误，价值尺度是货币衡量和表现一切商品价值大小的作用，“约定房价”是一种价格标签，属于价值尺
度职能。C项正确，流通手段是货币充当交换媒介的职能，“购买材料”属于流通手段职能。

8、党的二十大报告提出“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群”。下列有关我国数字经
济发展说法不正确的是：

 A．我国5G网络规模已在全球居首位

 B．目前中国算力规模约占全球的27%，排名第二

 C．2021年我国数字经济规模占GDP总量的比重接近20%

 D．全国一体化大数据中心体系初步建立，“东数西算”工程已于2022年全面启动

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，2022年8月20日，据工业和信息化部统计显示，截至今年7月底，我国累计建成开通5G基站196.8万个，5G移动电
话用户达到4.75亿户，已建成全球规模最大的5G网络。

B项正确，2022年11月16日，在2022中国国际数字经济博览会上，中国电子信息产业发展研究院发布的《2022中国数字经济
发展研究报告》显示，目前中国算力规模约占全球的27%，排名全球第二。

C项错误，2022年7月，中国信息通信研究院发布了《中国数字经济发展报告（2022年）》。《报告》显示，2021年我国数
字经济规模达到45.5万亿元，占GDP比重达到39.8%。

D项正确，2022年2月18日，国家启动“东数西算”大型项目协调东西部算力资源，共规划设立8个枢纽10个国家数据中心，标
志着全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计，“东数西算”工程正式全面启动。

本题为选非题，故正确答案为C。

9、下列有关我国现行税收制度的表述正确的是（ ）。

 A．纳税人是税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人，纳税人的应有税负是不能转嫁给其他单位和个人的

 B．个人所得税对综合所得部分按照比例税率计征

 C．流转税是以流通中的商品（服务）作为课税对象的一种税类，包括增值税、资源税、关税等

 D．税收制度对微观经济主体（企业和个人）的经济行为会产生一定干扰，如生产决策、劳动力供求等

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项错误，纳税人是指税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人。负税人是指最终承担税款的单位和个人。纳税人不一定
就是负税人，纳税人可以进行税负转嫁。税负转嫁是指纳税人将所缴纳的税款通过各种途径和方式转由他人负担的行为和过
程。

B项错误，个人所得税以全年应纳税所得额为标准（居民个人综合所得，每一纳税年度收入减除费用六万元以及专项扣除、专
项附加扣除依法确定的其他扣除后的余额），按照比例税率计征。

C项错误，流转税又称流转课税、流通税，指以纳税人商品生产、流通环节的流转额或者数量以及非商品交易的营业额为征税
对象的一类税收，包括增值税、消费税、关税等。资源税不属于流转税。

D项正确，税收的微观经济效应是指税收对作为微观经济主体的厂商或者单个消费者的储蓄、消费、投资等行为产生的影
响。税收政策会影响生产收益从而影响生产决策，同时也会影响劳动力的收入从而影响劳动力供求。

故正确答案为D。

10、以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念。以下最能体现“共享”新
发展理念的是：

 A．中国与“一带一路”沿线国家共建了70多个经贸合作区

 B．港珠澳大桥海底隧道作为世界最长的海底隧道正式贯通
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 C．我国确定京津冀协同发展战略，调整优化城市布局和空间结构

 D．我国坚持精准扶贫精准脱贫的基本方略，坚持打赢脱贫攻坚战

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，我国与“一带一路”沿线国家共建经贸合作区，进一步提升对外开放水平，体现了“开放”新发展理念。开放发展注重
的是解决发展内外联动问题。

B项错误，港珠澳大桥海底隧道是世界上最长的海底隧道，它是我国科技创新能力的展现，体现了“创新”新发展理念。创新发
展注重的是解决发展动力问题。

C项错误，京津冀协同发展战略侧重于区域协调发展，体现了“协调”新发展理念。协调发展注重的是解决发展不平衡问题。我
国发展不协调是一个长期存在的问题，突出表现在区域、城乡、经济和社会、物质文明和精神文明、经济建设和国防建设等
关系上。

D项正确，脱贫攻坚战致力于消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，体现了“共享”新发展理念。共享发展注重的是解决社
会公平正义问题。我国经济发展的“蛋糕”不断做大，但分配不公问题比较突出，收入差距、城乡区域公共服务水平差距较
大。在共享改革发展成果上，无论是实际情况还是制度设计，都还有不完善的地方。

故正确答案为D。

11、以下哪项中的国家全部与我国隔海相望？（　　）
 A． 日本、泰国、印度尼西亚

 B． 韩国、菲律宾、文莱

 C． 马来西亚、泰国、菲律宾

 D． 日本、韩国、新加坡

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
与我国隔海相望的国家有日本、韩国、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚。

12、古人云：“必物与币两相当值，而无轻重悬绝之偏，然后可以久行而无弊。”这句话体现的是：

 A．等价交换

 B．供求关系

 C．社会分工

 D．货币职能

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

该句话出自丘浚《制国用 铜楮之币上》，是指货币价值与商品价值均等，强调出入公平（买卖公平），即等价交换，这是价
值规律的根本要求。也反映中国历来提倡公平交易。因此，B、C、D三项错误。

故正确答案为A。

13、《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出“推进能源革命，建设清洁低碳、安全高效的能源体
系”。以下措施有助于建设清洁低碳、安全高效的能源体系的是（    ）。

①提升光伏发电规模

②推进以电代煤

③推动沿海核电建设

④有序发展海上风电

 A．①④
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